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Biserica adevărată 
Creştinismul în actuala sa manifestare bi

sericească ia formă confesională. Astăzi 
există pe pământ un număr de biserici (con
fesiuni) , creştine şi fiecare diin acestea re-
vindecă pe seama sa dreptul de a fi unica 
biserică adevărată întemeiată de Hristos. In 
faţa acestei situaţii e explicabilă întrebarea 
unora, ,,care-i biserica adevărată a lui Hri
stos", sau în formă mai îndrăzneaţă „există 
în realitate o biserică de natura aceasta?" 
Fireşte toate bisericile creştine nu pot fi ade
vărate, căci adevărul e numai unul, dar nici 
toate nu pot fi neadevărate, oricare ar fi di
ferenţele între ele, căci biserica adevărată 

.a lui Hristos, fiind înzestrată cu darul infai
libilităţii, adecă cu „asistenţa continuă a Du
hului sf.,care o fereşte de rătăcire în conser
varea şi predicarejprevelaţiuni divine, încre
dinţate ei de Dumnezeu" nu poate dispare. 

Natural, cadrul unui mic articol de ziar 
permite lămurirea acestei chestiuni numai în 
câteva propoziţii şi nici decum în mod amă
nunţit. ' i '.. -

Foarte simplu şi totodată spre mulţumirea 
tuturor bisericilor creştine, a crezut că poate 
lămuri chestiunea adevăratei biserici a lui 
Hristos, aşa numitul ..curent de toleranţă 
modern" prin afişarea unei concepţii sui ge
nera despre biserica autentică creştină. Cu
rentul acesta contestă fiecărei biserici — pri
vita aparte — caracterul veracităţii şi re-
cunoşte adevărata biserică a lui Hristos nu
mai în totalitatea, în suma bisericilor creş
tine existente pe pământ, căci fiecare bise
rică creştină în mod izolat fiind numai o în
cercare pur omenească de a înţelege spiri
tul creştinismului, nu cuprinde doctrina lui 
Hristos în întregime, ci numai frânturi din 
ea. Deci învăţătura lui Hristos ar fi repar

tizată pe bisericile creştine existente, care la 
rândul lor sunt componentele adevăratei bi
serici. Potrivit acestei concepţii, fără îndoială 
toate bisericile creştine au aceeaş valoare, 
dar totodată nici una din ele nu-i cea adevă
rată şi nici toate nu sunt neadevărate. Or 
chestiunea nu se poate pune în forma aceasta 
fiind în contradicţie cu realitatea istorică. 

Cercetând isvoareţe sfinte ne convingem 
deplin că intenţia şi voinţa Mântuitorului a 
fost întemeierea numai unei unice biserici. 
Hristos vorbeşte numai de o unică biserică 
care va dura până la finea lumii, şi institue 
numai o unică autoritate bisericească, căci 

|pe aceiaşi apostoli îi trimite la toate popoa
rele cu ordinul de a învăţa şi boteza, şi cu 
puterea de a ţine şi ierta păcatele tuturora. 
Vorbeşte apoi de o turmă şi un păstor (loan 
10:16), iar Pavel la Ef. 45 de un Domn, o 
credinţă, un botez. Prin urmare concepţia 
curentului amintit e fals, căci una dintre' bi
sericile creştine exstente trebue să fie cea 
unică adevărată, întemeiată de Hristos şi în
zestrată cu darul infailibilităţii. 

Ce priveşte principiul ce trebue urmat în 
stabilirea acestei unice adevărate biserici a, 
lui Hristos, "a "fost în diversele biserici felurit 
formulat. Precis şi lămurit însă 1-a fixat nu
mai biserica.ort or., care spune foarte sim-
pîuf „Adevărată biserică a lui Hristos e 
aceea, care a păstrat, păstrează şi învaţă în 
curăţie şi întregime până azi doctrina bise-
ricei vechi ecumenice şi-i rămâne credin
cioasă întru toate". Şi într'adevăr, compa
rând doctrina bisericei or. de astăzi cu doc
trina yechii biserici ecumenice, fixată în doc
trina sinoadelor ecumenice şi în învăţătura 
unanimă a părinţilor şi învăţătorilor biseri
ceşti, ne convingem deplin că numai biserica 
ort. or. — care potrivit documentelor istorice 
se reduce în origina ei până la timpul. apo-



stolilor şi a lui Hristos a rămas intactă în 
doctrina şi organizarea primită dela Isus şi 
apostoli, cioate celelalte biserici creştine s'au 
abătut mai mult sau mai puţin dela ; credinţa 
vechii biserici ecumenice, cum se poate con-

, stata din cărţile lor simbolice, 
i Adevărata^biserică întemeiată.de Hristos e 
! prin urmare cea ort or. şi numai în sinul ei 
\ e mântuirea sufletelor. —ob— 

Isus Hristos 
Momente din viaţa lui Isus prea puţine ne 

scoate în relief. Pavel, încât unii dintre ei se-
geţi sunt în măsură a spune, că chiar fără 
datele istorice ale ep. Pauline am şti tot aţâţ 
despre Isus. 

Nici în această privinţă nu lipsesc extre
miştii, cari spun că Pavel nici n'a cunoscut 
pe Isus. Drews trage această concluzie din 
rătăcirile şc. Tiibingiene. 

Chiar' dacă Pavel se converteşte după în
ălţarea lui Isus, oare ca soţ al iui Varnava, 
Ioan, Marcu, Silvan, în călătoriile sale şi-a 
astupat urechile evitând a ascultă povestirile 
cari aminteau pe Isus? Ce-i drept Pavel e 
conştiu.că predica lui nu-i dela oameni, însă 
cunoaşte pe Isus. 

Weis în „Paulus u. Jesus" combate cu în
verşunare teoria critică, care se prăbuşeşte 
de altcum dela sinâ în faţa afirmaţiei lui Pa
vel din II Cor. V 16. 

încă înainte de convertirea lui adeseori în 
sinagogele din Ienusalim a trebuit să audă 
vorbindu-se despre Isus şi faptele iui. dar 
duşmănia fariseilor faţă de Nazarineni nu-l 
lăsa să vadă în el pe Messia. 

Când însă în drum spre Damasc apariţia 
miraculoasă îl opri de-a mai persecuta pe 
creştini şi-a pus întrebarea: ,,Nu cumva Isus 
cel slăvit de Nazarineni este Messia?" După 
o luptă internă, convertirea era o dovadă, 
că Isus cel răstignit. (în care n'a voit să 
creadă) este însuş Messia- Mess ;a răsboini-
cul şi domnul a fost înlocuit după conver
tirea lui cu Messia cel smerit şi blând, care 
nu prin luptă şi peste se va înfiinţa imperiul 
său, ci prin iubire .şi aservire. 

In Damasc şi mai târziu a trebuit să înveţe, 
şi tocmai ceeace a învăţat nou sunt trăsă
turile principale ale activităţii şi vieţii îuî 

Isus. E absolut fals a crede că el avea legă
tură cu Messia cel ceresc al iudaismului, care 
singur i-a apărut în Damasc." 

O apariţie numai a fiului omului precum 
ni se spune în c. Enoch nici când nu 1-âr fi 
putut convinge, că Messia e în ceriuri şi de 
acolo va ven isă judece lumea. Nu numai 
apariţia cerească ci şi descrierile Nazarineni-
lor completează figura lui Messia cel predi
cat de Pavel. 

El are conştiinţa clară, că Isus în perso
nalitatea lui a luat rolul lui Messia. Subiectul 
întregei misiuni Messianice a trebuit să-1 
aibă clar în ochi.2) 

Deşi în scririle lui nu înzistă mai mult a-
supra personalităţii lui Isus, totuşi găsim 
câteva citate, d. ex.: a) In I Cor. 7:10—25; 
9, 14; I Tes- 4, 15 se provoca cuvintele Mân
tuitorului, cari au o valoare absolută. 

b) Isus este adus de exemplu când în
deamnă pe creştini la iubire şi smerenie, 
Phil. 2, 5. 

c) Vorbeşte despre instituirea cinei de 
taină, I Cor. 11, 23. 

d) Moartea pe cruce o pune ca centru al 
predici lui, deşi îşi îngreunează prin acea
sta activitatea-i misionară, I Cor. 1, 18. 

.Mai mult decât orice Paveî tinde să ac
centueze Dumnezeitatea lui Isus, deşi deobi-
cei se fereşte a-1 numi. Dumnezeu (dealtfel 
în spiritul limbei de atunci Domn era identic 
cu Dumnezeu), numai într'un loc face ex
cepţie. Rom, 9, 5. 

Feliul lui de a vorbi astfel despde Isus se 
poate explica, dacă Pavel avea o temeinică 
convingere că Messia este Isus omul, care a 
petrecut între omeni. 

b) Evangheliile. 

I. Langen: Qrundriss der Einleitung in das 
Neue Testament. Freib. 1868. Kaulen: Ein
leitung in die heiligen Schriften des Alten-
und Neuen Testaments, Freib. 1876. Tischen
dorf: Wann wurden unsere Evangelien ver-
fasstY ed. II, 1866. Cornely: Introductio in 
U. T. libros sacros, 1885. Julicher: Einlei
tung in das N. T., Tüb- 1901. Soden: Die 
wichtigsten Fragen im Leben Jesu, Berlin 

] ) Jesus von Nazareth Mythus oder Geschichte ? 
') Joh. Welk. Tübingen 1910 pg. 108. 



1904. Wemte: Die Quellen des Lebens Jesu, 
Halle 1904. Dausch: Das Johannes-Evan
gelium, seine Echtheit und. Glaubwürdigkeit, 
München 1909. D. Fr. Strauss: Leben Jesu, 
Bonn 1904. Kneib: Moderne Leben Jesu: 
Forschung unter dem Einflüsse der Psychia
trie, Mainz 1908. Dr. I. Schaefer: Das Neue 
Testament, Freib., ed. VII, 1910. Ed. Meyer: 
Ursprung u. Anfänge des Christentums, vol. 
1, Belrin, 1921. Dr. I. Schaefer: Die Evange
lien und die Evangelienkritik, Freib. 1908. 
A. Kalthoff: Das Christus-Problem, Grund
l in ie zu einer Sozialtheologie, Leipzig 1902. 
Arth. Böthlingh: Zur Aufhellung der Chris
tusmythologie, Frankfurt am Main 1910. P . 
Jensen: Hat der Jesus der Evangelien wirk
lich gelebt, Frankfurt am Main 1910. Joh. 
Weiss: Jesus von Nazareth Mythus odei 
Geschichte?, Tübingen 1910. Dr. Joh. Lei-
poldt: Hat Jesus gelebt?, Leipzig 1920. Paul 
Wernle-Basel: Die Quellen des Lebens Jesu, 
Tübingen 1913. 

Prin evanghelii înţelegem acele scrierii ale 
N. T., cari se ocupă exclusiv de viaţa şi ac
tivitatea Mântuitorului nosru. Bogăţia date
lor evanghelice a fost şi va rămânea totdea
una izvorul nesecat al cunoştinţelor privi
toare la Isus. Dacă nu s'ar fi ivit în timpul 
din urmă oameni, cari să discute autentici
tatea acestor smieri, nici n'ar fi necesar sa
le dejudecăm din punct de vedere critic. 

Fiind autorul unei cărţi un martor ocular 
al evenimentelor descrise, aduce o dovadă 
despre adeveriatea expunerilor sale. Biserica 
creştină, recunoaşte de autori ai evangheliilor 
canonice pe ap. Matei şi Ioan şi ucenicilor 
apostolici, Marcu şi Luca. 

David Strauss deşi .accentuează: „Es wür
de für die Glaubwürdigkeit der biblischen 
Geschichte von entscheidenden Gewichte 
sein, wenn es bewiesen wäre, dass- sie von 
Augenzeugen, oder doch nahen Zeitgenossen 
der Begebenheiten beschrieben i s t " . 3 ) 'Se în-
doeşte cel mai mult de adeveriţafea 1 cuprin.-. 
sului evangheliilor. 

In faţa criticei deci trebue să ne punem în
trebarea: provin evang. dela autorii recu
noscuţi de biserică, sau nu? Din tăria argu
mentelor ce vom putea aduce depinde, ade-
veritatea, sau falsitatea teoriilor critice. 

I. Autenticitatea scrierilor evanghelice re

zultă din: 1) oficiul autorilor-, ca martori ocu
lari ai vieţii lui Isus şi din caracterul expu
nerilor lor. 

Exactitatea chiar a celor mai mici amă
nunte, cari lesne ar fi putut fi trecute cu ve
derea şi cari ne-au fost redate în culori atât 
de vii, încât trecând prin 19 secole ne face 
impresia citindu-le că luăm parte activă la 
desfăşurarea evenimentelor sunt cea mai 
bună mărturie a autorilor evangheliei. 

Circumstanţe neînsemnate, ca cele pove
ştile în Luca XXII, 41 : .„Şi El s1 a depărtat 
dela dânşii ca de o aruncătură de piatră şi 
îngenunchind se rugă", Luc. XXII. 50: ,,Iar 
imul dintr'ânşii a lovit pe sluga arhiereului, 
şi i-a tăiat, urechea cea dreaptă", Marcu 
XIV, 42: ,,Sculaţi-vă să mergem; iată, celce 
mi-a vândut s'a apropiat", Ioan IX, 20, etc. 
n'au putut fi date de nişte autori mai târzii. 

Evangheliştii ani dearândul trăesc în socie
tatea lui Isus, Ioan XV, 27; Luca XXIV, 48; 
Fap. ap. I, 21, 22; I Q an XVII, 8. ' 

Adeveritatea expunerilor lor să razemă şi 
pe caracterul lor forte, care îi face ducă 
lupta până la moarte. Mor nu pentru nişte 
idei, ci pentru atâtea apariţii istorice minu
nate, cari îi fac fanatici. 

2) Din măreţia şi unitatea chipului lui Isus 
înfăţişat în evanghelie. 

Dacă chipul lui Isus nu este istoric, este 
o invenţie. Inventatorii în acest caz ar fi 
trebuit să aibă o icoană a desăvârşirei mora
le. Oare corespunde figura lui Isus cu idealul 
unui învăţător iudeu? Au doră nu cunoaş
tem idealul poporului iuden din timpul apa
riţiei Mântuitorului (Hettinger Fund. Theo-
log). Iată ce spune chiar Renan în această 
privinţă: 

„Din fericire pentru El, că nu cunoscu 
scolastica bizară, care se învăţa la Ierusalim 
şi care în curând trebuia să constitue Tal
mudul. Dacă câţiva farisei l-au introdus în 
şinagogele din GaMleea, el nu le frecventă şi 
^ăud mai târziu atinse această cazuistică 
neroadă, nu-i inspira decât desgust. 4) Evan
gheliştii nici decum n'au putut inventă pe 
eroul operei lor (Rousseau: „poetul ar fi mai 
mare, decât eroul operei sale") ci au copiat 
armonia tuturor trăsăturilor lui Isus. 

G. Muntean. 

') D. Strausz. Das Leben Jesu kritisch beärbeitel § 13. *) Fţenan, Vie de lesus 11 ed. pg. 38. 
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Evanghelie si avere 
Nimic nu sugrumă munca spirituală şi în

nourează cu atâta putere, orice avânt tînăr 
spre preocupări idealiste, ca goana după 
avere şi câştig. Sub straturi de bogăţii nasc 
adeseori cutremure, ce întrec pe cele pre
gătite de natură. Pentru aceea cele două no
ţiuni: evanghelie şi avere prea puţin se pot 
uni una cu alta. Pe hârtie se împreună atât 
timp cât se pot lupta una cu a'ta. 

Evanghelia Mântuitorului sprijineşte pe cei 
desmoşteniţi şi nebăgaţi în seamă însă nu în 
acel înţeles acela, că evanghelia ar dori nu
mai înaintarea acelora cari trăiesc în mize
rie, cari se hrănesc cu mâncări r e^ , se îm
bracă în haine zdrenţioase şi friguroase — 
sau, ar dori decăderea acelora cari tră
iesc în împrejurări favorabile şi plăcute. 
Această interpretare ar fi o mare greşeală. 
De fapt Mântuitorul nici când n'a accentuat, 
că săracii sunt buni necondiţionat, şi cei în 
stare bună negreşit răi. Mântuitorul a spus: 
,,ceeace este vrednic în om, este sufletul". 
Desăvârşeşte 1! Spre desăvârşire nu vei ajun
ge prin grămădirea de bogăţii şi bani. Desă
vârşirea zace în sufletul fiecărui om. Când 
vei recunoaşte acest adevăr, atunci orice dor 
după avere se va nimici. Averea vremelnică 
o atacă moliile şi rugina, pe când comoara 
sufletului nu se fură. In cămara sufjetumi stă 
ascunsă nepreţuită avere spirituală. Caută a 
lepăda orice avere străină de sufletul tău. 
Deodată cu averea vine şi îngâmfarea, ali
pirea de mcruri nemernice şi neplăceri sta
tornice, cari se pun de-acurmezişu! în drumul 
spre perfecţiune. ; 

Mântuitorul accentuiază că spre desăvâr-
şire omul nu v'a ajunge prin ceeace posede şi 
poate chiar nici prin însăş fapta lui, ci prin 
ceeace omul — este. — Dovadă vie este tî-
nărui bogat ce se apropie de Mântuitorul, 
cerându-i sfatu1 pentru ajungerea la desă
vârşire. Isus îl sfătuieşte să se lapede de a-
vere. ,,E cea mai mare piedecă spre fericire. 
E o povară ce-ţi înnăbuşă conştiinţa reli
gioasă. Deodată cu lepădarea averei vei afla 
în tine semânţa desăvârşirei". 

Iată deci, cu câtă uşurinţă se poate des
prinde din comunicările Mântuitorului ade
vărul evangheMc şi poate tocmai pentru acest 
fapt, îl aplicăm atât de cu greu în viaţa de 
toate zilele. Firea omului este dispusă, să 

facă mai curând contrariul celor cerute. Ară-
tându-ne — stătu 1 evanghelic — primejdia 
avuţiei, noi totuşi alergăm în ruptul capului, 
din zori până seara, după avere şi câştig. 

Chiar şi noi preoţii adesea predicăm din 
uşa altarului desavantagiile, tristele şi amă
gitoarele urmări a'e bogăţiei; scotem câte-o 
rază de ideie din minunata parabolă: săra
cul şi boga tu*; şi combatem materialismul, 
ce să înrădăcinase în toate clasele socia'e, cu 
o sumedenie de argumente bine răsunătoare, 
câţi nu sunt însă cari slujesc averii, clădesc 
hambare cu etaj, aducem maşină de îmbiaţii 
în curtea parohială, ţin mori, cârciume, 
arânzi. etc. Astfel de împrejurări sunt com
promiţătoare şi zădărnicesc orice activitate 
parohială. / 

Prin urmare o muncă cu bine rezu'tate 
evanghelice numai atunci se va putea realiza 
când atât preoţii şi după ei şi credincioşii vor 
urma cuvântul Mântuitorului ..Căutaţi mai 
întâi împărăţia lui Dumnezeu, şi toate cele
lalte se vor adauge vouă". 

Pr . V. Şeulean. 

| t Qp TEODOR FDPESCII | 
Unul dintre cei mai vrednici bărbaţi ai bi

sericii noastre, advocatul şi jurisconsultul 
Consistoriului nostru, Dr. Teodor Popescu, 
s'a stins din viaţa la 14 Febr. a. c-, în floarea 
bărbăţiei sale la vârsta de 45 ani. O boală 
scurtă, dar grea şi crudă pe care n'a putut-o 
birui nici ştiinţa şi stăruinţa medicală, 1-a 
smuls fără milă din mijlocul familiei şi a mun
ca' sale laborioase. Consistorial nostru pierde 
întrânsul *ve un colaborator priceput, desin-
teresat ¿¡1 uevotat, iar biserica noastră un cre
dincios bun, cinstit şi jertfitor, şi un caracter 
integru. Pe urma lui rămâne neconsolata lui 

'soţie v ă d u v a > i u n băiat de şapte ani. A fost 
înmormântat-m "eimiteriul central din Cluj, 
Marţi d. a. la ora 3, petrecut la groapă de 
întreaga societate românească din Cluj..Pro
hodul a fost săvârşit de asesorii consistoriu
lui şţ preoţii din Cluj, iar răspunsurile fune-
braie au fost date de corni epscopiei. I. P . 
Sa Episcopul nostru 1-a împărtăşit la clinică 
în Sfintele Taine şi i a dat cinstea din urmă 
la înmormântare. 



Cuvântarea panegirică a fost rostită de di 
Dr. Seb. Stanca, iar la mormânt a vorbit dl 
Dr. Ion Suciu în numele baroului advocaţilor 
din Cluj şi prot. D. Antal în numele Mură-
şului de sus. 

Trimitem îndureratei familii sincerele noa
stre condofenţe rugând pe Dumnezqu să-i 
dea mângăerea harului său, iar pe reposatul 
să-1 aşeze în sinul tuturor drepţilor săi. 

II -pillui U t i j t mm 
O revistă din vechiul regat publică urmă

torul caz interesant, care va trebui cercetat 
în lumina canoanelor bisericeşti. , ' 

In vara anului 1904, învăţătorul şcoalei 
primare din satul C. pleacă la vânătoare 
luând cu sine şi pe băiatul preotului, care 
încă nu împlinise 14 ani. In mijlocul unei 
lunci se găsea o colibă, adăpostul.păzitorului-

In zare se iveşte un stol de paseri, care îşi 
îndreptă zborul spre colibă. Băiatul încarcă, 
puşculiţa cu şiret şi trage. Nu se ştie dacă 
a nimerit vre-o pasăre, dar în dosul colibei 
s'a auzit o căzătură şi un gemet-

Păzitorul a murit pe urma rănilor primite. 
Băiatul a fost dat în judecată pentru cri

ma de omor. In instanţa ultimă, la Curtea de 
apel din Bucureşti, în primăvara anului 
1905, cu aplicarea art. 248 din Codul Penal, 
băiatul a fost pedepsit cu 200 lei, pedeapsa 
pentru întâmplări provenite din neprcvedere. 
Apărător a fost Barbu Şt. Deîavrancea. Vă
duva n a mai ridicat nici o pretenţiune. Lu
mea a trecut la ordinea zilei peste aceasta 
nenorocire. Băiatul a terminat liceu! şi sub 

• influenţa atmosferii din casa părintească s'a 
înscris la facultatea teologică din Bucureşti, 
pe care a terminat-o luându-şf licenţa. Dor
nic de învăţătură şi mai aprofundată a con
tinuat studiile teologice la Cernăuţi, unde în 
anul 1923 a fost promovat „Doctor" în ştiin
ţele teologice- Tînărul s'a căsătorit, e tată 
de familie şi n'are altă dorinţă mai arzătoa
re decât să se facă preot. 

Canoanele bisericeşti. opresc însă hiroto-
nisirea întru preot a unui candidat, care a 
vărsat sânge omenesc. Dispoziţiile canonului 
bisericesc să pot aplica la cazul de faţă? La 
aceasta întrebare se cere să răspundă, scurt 
şi precis, bărbaţii bisericeşti, cari s'au ocu
pat cu spiritul canoanelor şi cu interpretarea 
lor în cursul veacurilor. Veniamin, 

I m I O l l K 1 1 ^ 1 

Darul l. P. S. Patriarhiarh Damianos al 
Ierusalimului. Prezidenţa societăţii femeilor 
ortodoxe română din Cluj, dna Elena Po-
pescu-Voiteşti, în pelerinajul făcut în anul 
trecut de dsa la locurile sfinte, a obţinut pe 
seama episcopiei noastre ortodoxe din Cluj 
déla I. P . S. patriarh Damianos un epitaf de 
o frumuşeţă şi bogăţie rară, lucru de mână 
în fir de argint şi aur cu picturi foarte fru
moase. Doamna princesa Alexandrina Can-
tacuiino, prezidenţa Societăţii din Bucureşti, 
a adus acum acest dar preţios la Cluj, şi 
1-a expus spre vedere publică în vitrina 
băncii „Albina" din piaţa Unirii. Publicul 
clujan admiră de câteva zile acest obiect de 
artă, care va fi o podpăbă aleasă a catedralei 
noastre. 

* & * ' 

Hirotonie, Sâmbătă, în săptămâna trecută, 
P. S. S. episcopul nostru Nicolae a hirotonit 
întru presbiter pe âl Atanasie Popa, jabs. 
de teol. şi profesor de şcoala, normală din 
Cluj, iar Duminecă pe revizorul şcolar din 
Târgu-Murăş, dl Ieronim Puia, amândoi 
pentru trebuinţele dieceseî- Biserica noastră 
a¡ câştigat în aceşti doi membri noui ai cleru
lui două puteri distinse, .cari sperăm că în 
posturile ce le ocupă, vor face servicii pre
ţioase eparhiei şi biserciii noastre. 

* # # 

t Laurenţiu Muntean, preot ort. în Am-
poiţa, a reposat în 5 Febr. a. c , în Caran
sebeş, în vârsta de 62 ani. Odihnească în 
pace. 

* # * 

Preoţii, - institutorii şi învăţătorii nu pot 
candida. Ministerul de justiţie a dat o cir
culară către tribunale şi judecătorii prin 
care le pune în vedere, că institutorii, preoţii 
şi învăţătorii nu«pot candida pentru alegerile 
comunale, ei fiind consideraţi membrii de 
drept în aceste consilii. In cazul când în 
unele liste ar figura preoţi 'sau învăţători, 
aceste liste nu vor fi anulate, ci preoţii şi în
văţătorii vor fi cooptaţi ca membrii de drept 
iar în locul de pe listele álese, vor fi cooptaţi 
supleanţii de pe aceste liste. 

* # # 



Mulţumită. In urma ordinului consistorial 
No. 6946—925 consiliul comunal din Geaca, 
la insistenţa subsemnatului, a votat în bu
getul anului 1926 pe seama zidirii bisericii 
din această parohie suma de 45.000 lei. Co
mitetul parohial îşi ţine de plăcută datorie 
să-şi exprime pe această cale sincera sa mul
ţumită pentru frumoasa donaţiune. Geaca, 
10 Febr. 1926. Ion Macavei, paroh. 

O nouă volnicie. Din Maramurăş ni se scrie 
câ în 7 Febr. s'au prezentat Ia preotul nostru 
din Borşa doi jandarmi înarmaţi, comunicân-
du-i ordinul dlui prefect unit şi catdlic că 
îl opreşte de a mai face orice serviciu în bi
serică din 7—19 Febr. Dispoziţia aceasta 
pornită dintr'un exces de catolicism hiper-
zelos, brodat pe tema alegerilor comunale, 
a stârnit mare tulburare în poporul credin
cios, câtă vreme tocmai acum în săptămâna 
primă din post tipicul prescrie serviciu divin 
în fiecare zi. Se'înţelege de sine că ordinul 
nu a putut fi respectat. Iar dl prefect a făcut, 
un serviciu prost cauzei pe care o reprezintă, 
învrăjbind poporul împotriva sa, mai ales 
că până aci poporul acesta nu şi bătea capul 
ck fluctuaţiile luptelor politice. 

# # * 

Un dar frumos. Fostul epitrop al bişericei 
ortodoxe române din Cara, jud. Cluj, cu nu
mele Ioanichie Sabău, dându-şi abzicerea 
din acest post, a dăruit pe seama bişericei 
suma de 20.000 de lei, ca de acolo să se în
temeieze un fond bisericesc-şcolar, care să 
poarte numele său şi al soţiei sale. 

* # - * 

Episcopat in America. Ţinând seama, că 
românii din America şi-au pierdut unitatea 
religioasă, fragmenându-se în grupuri deo
sebite din punct de vedere religios, Sf. Sinod 
a luat hotărîrea, în sesiunea trecută, să în
fiinţeze pentru românii • de peste ocean un 
episcopat ortodox, care să îngrijească de 
nevoile lor sufleteşti. Ministerul de externe 
sesizat de o adresă a Sf. Sinod, a cerut avi
zul ministerului cultelor privitor la această 
chestiune. Suntem informaţi, că se studiază 
modalitatea înfiinţării cât mai grabnice a 
acestui episcopat. 

Greva studenţilor. Săptămâna trecută au 
avut loc mari turburări studenţeşti la Bucu
reşti. Poliţia a împiedecat excesele demon-
strărei, care a înregistrat vre-o 27 răniţi. 
Consiliul de miniştri, care a avut loc Vineri, 
ocupându-se cu chestia demonstraţiilor a 
luat dispoziţii pentru împiedecarea exceselor 
studenţeşti, şi ,în urma solidarităţii studen
ţilor de-a nu frecventa cursurile până după 
rezaîvirea doleanţelor tinerimei universitare. 
Universitatea a fost închisă. 

* *= # 

Păşunile de munte în Ardeal. Ministerul 
de agricultură a făcut cunoscut comisiilor 
de ocol de munte din Ardeal, că în regiunile 
muntoase vor exprporia suprafeţe însem
nate de terenuri, constituind golurile de mun
te. Aceste terenuri, cari şi în tjecut au fost 
folosite ca păşune, mai cu seamă pentru oi, 
urmează ca şi în viitor să fie destinate ace-
luiaş scop. Păşunile constituite în aceste go
luri vor fi în proporţie cu numărul capilor 
de familie, şi numai pentru comunele în al 
căror hotar s'au expropriat asemenea tere
nuri, sau pentru cele cari sunt situate la de
părtare -de cel mult 5 km., de terenurile ex
propriate. Marii economii de vite nu vor fi 
luaţi în consideraţiune la calculul suprafeţei 
păşunii comunale. Tot prisosul de teren ră
mas după satisfacerea necesităţilor strict le
gale ale comunelor, se va rezerva pe seama 
statului, care să facă repartiţie în vederea 
satisfacerii nevoilor altor îndreptăţiţi. 

* # # 

Confiscarea averilor bisericeşti. Guvernul 
mexican a confiscat întreaga proprietate a 
bişericei catolice, avertizând în acelaş timp 
că va pedepsi cu asprime pe toţi cari vor 
căuta să sustragă vre-o astfel de proprietate 
de sub controlul statului. 

* * * 

Coloniştii. Casa centrală a împroprietăririi 
a făcut cunoscut consilierilor agricoli din ve
chiul regat să pue în vedere sătenilor cari 
au primit teren în colonizare să trebue să 
dea până la 1 Aprilie 1926, o declaraţie, 
prin care se obligă a se muta în comuna în 
care au fost colonizaţi cel' mai târziu până 
la 1 Septembrie 1926. 



Ciuma. In Grecia a izbucnit ciuma nu
mită hibornică. Boala face ravagii îngrozi
toare. 

* * * / 
Sinucidere. Din Gherla ni se scrie că în 

săptămâna trecută au fost eliminaţi dela 
Teologia din Gherla, unii teologi. Dar dintre 
ei s'au împuşcat. Unul, Siîaşi Mihai a murit 
imediat, iar Andrei Popovici se luptă cu 
moartea în clinica din Cluj. 

• # # 

Concepţia religiilor necreştine despre Dum 
uezeu, de Virgi] Şeuleanu, abs. acad. teol-
Cliy\ (Preţul 10 îeî). O broşura mică, dar 
îri care e comprimat un studiu serios. Auto
rul, plecând dela adevărul că de calitatea 
concepţiei despre divinitate depinde şi cali
tatea religiei în genere, astfel că felul ideei 
despre divinitate e cheia pentru clasificarea 
şi înţelegerea religiilor, într'o succintă expu
nere analizează sub raportul • concepţiei, 
despre Dumnezeu o serie de religiuni ne
creştine şi arată inferioritatea lor faţă de 
creştinism. „învăţătura lui Isus se concreti
zează în concepţia despre Dumnezeul iubirii 
care se cuprinde în câteva cuvinte: „Iubiţi 
pe vrăşmaşii voştri, binecuvântaţi pe ceice 
vă balstămă, faceţi bine celor cari vă urăsc, 
rugaţi-vă pentru ceice vă vatămă şi vă pri
gonesc". O astfel de sublimă concepţie despre 
Dumnezeu nu se întâlneşte decât în creşti
nism, şi deci aceasta e superioară tuturor re-
ligiunilor existente. 

. Broşura dlui Şeuleanu — un tînăr de care 
oiserica îşi poate lega speranţe, şi care e cu
noscut cetitorilor acestui ziar din chiar pa
ginile sale — merită atenţia noastră şi poate 
fi citită cu interes şi folos de oricine, fie teo
log sau nu, căci e rezultatul unei serioase 
ocupaţii cu probleme teologice. într'o formă 
uşoară şi limpede, fără a intra în amănunte, 
se lămureşte o importantă chestiune de ordin 

• religios, căci şi astăzi mai voesc unii să ex-
propieze creştinismul de1 origina şi conţinu
tul său divin, şi să-1 prezinte ca 'un simpln 
aliaj religios, format din împrumuturi din 
alte religiuni. 

Se mai desprinde din broşura dlui Şeuleanu 
şi faptul îmbucurător, că autorul dedicân-
du-se preoţiei, îşi dă perfect seama de dato
riile acestei nobile misiuni, şi astfel la timp 
potrivit se înarmează cu cele necesare pen

tru a-şi putea împlini cu conştiinţă obliga
ţiile de păstor sufletesc. Broşura dlui V. 
Şeuleanu aduce folos, deci s'o citim cu toţii. 

B. 

Comunicat 
In baza § 6 din „Regulamentul pentru or

ganizarea despărţămintelor", în decursul po
stului sfintelor Paşti se vor ţinea adunările 
ordinare ale despărţămintelor. 

Programa adunării e următoarea: 

Ziua 1. a. m.: 8 
1. Te-Deum. > 
2. Deschiderea adunării prin preşedinte. 
3. Raport asupra activităţii pastorale a 

preoţimii şi a cercurilor religioase în 1925. 
4. Dare de seamă asupra activităţii des

părţământului în 1925. 
5. Constatarea plătirii'cotizaţiilor pe 1925 

şi incassarea celor de pe 1926. — înscrierea 
de membri noi-

6. Alegerea alor doi delegaţi, pe lângă pre
şedinte, la congresul viitor. 

7. Iniţiative de organizare pentru promo
varea vieţii religioase şi culturale în cuprin
sul despărţământului şi pentru propăşirea 
Asociaţiei. 

8. Chestiuni oficiale. 
9. Propuneri. 

După masă şi a 11-a zi: 

Se întocmesc misiuni interne cu mărturi
sirea şi comunicarea preoţilor, a profesorilor 
preoţi, a absolvenţilor de teologie şi a funcţio
narilor bisericeşti. 

Pentru meditaţia de pregătire înainte de 
mărturisire recomandăm textul: „Să se ispi
tească omul pe sine şi aşa din pâne să mă
nânce şi din pahar să bea" (Rom. 11, 28), 
iar pentru meditaţia dela comunicare: „De 
câteori veţi mânca pâinea aceasta şi veţi bea 
paharul acesta, moartea Domnului vestiţi 
până când va veni". (Rom. 11, 26). 

P. Cucernciii Părinţi, prezidenţi al despăr
ţămintelor vor designa din bună vreme refe
renţi la rapoartele despre activitatea pasto
rală a preoţimii şi a cercurilor religioase. 
Asemenea se vor designa referenţi pentru 
meditaţii. Biroul central al* Asociaţiei. 



No. 9A—1926 prot. 1—3' 

C O N C U R S 

Pentru ocuparea postului de paroh în pa
rohia de c: III Sâniacob, protopopiatul Lu
duş, se publică concurs cu termen de 30 zile 
dela prima apariţie în „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Salar de stat. 

2. Sesiune parohială 10 jugare, cu pro
specte de întregire prin reforma agrară. 

3. Dela fiecare familie câte una ferdelă 
cucuruz şi o zi de lucru, din cari 1 / 3 este a 
cantorului. 

4. Stolele uzitate în comună. 
In primăvară se va edifica casă paro

hială, iar până atunci comitetul parohia: se 
va îngriji de încvartiruirea preotului. 

Concurenţii îşi vor înainta cererile de con
curs cu documentele, subsemnatului oficiu, 
iar pe lângă respectarea normelor în vigoare 
se vor prezenta în parohie pentru a face cu
noştinţă cu poporul. 

Luduş, la 11 Faur 1926. 
Oficiul protopopesc ortodox român în în

ţelegere cu comitetul parohial din Sâniacob. 
Romul Popa 

protopop. 

No. 210—1926. 2—3 

C O N C U R S 

Pentru ocuparea postului de paroh în pa
rohia de c i I-a Mociu. tractul Clujului, se 
publică concurs cu termin de 30 de zile dela 
data apariţiei I-e. 

Venitele sunt: 
1. Casă parohială. 
2. Salar dela stat. 
3. Sesiune parohială de 32 jug. 
4. Stolele obicinuite. 
5. Prestaţiile obicinuite în natură. 
Vor fi preferaţi cei cu pregătire superioa

ră. Candidaţii îşi vor înainta cererile cu ac
tele necesare acestei oficiu şi au voie să sc 
prezinte în parohie după prealabila înfăţişa
re aici. 

Oficiul protopopesc al Clujului în acord cu . 
corn. parohial. 

Cluj. 10 Februarie 1926.-
Nicolae Vasiu 

protopop. 

No. 111—1926. ' . 2 ^ 3 

C O N C U R S 

Pentru ocuparea postului de paroli din pa
rohia de cl. Il-a Bonţida, tractul Clujului, se 
publică concurs nou, cu termin de 30 dc zile 
dela ziua apariţiei în „Renaşterea". 

Venitele sunt următoarele: 
1. Salar şi compeinţe conf. coalei B. 
2. Locuinţă potrivită. î 
3. Ses ie parohială de 23 jug. pământ bun, 

cu asigurări de întregire la 32 jug. 
4. Stolă conform timpului şi o zi de lucru 

după familie. i ; 
Candidaţii vor înainta, în termin; cererile 

provăzute de acte de cualificaţie acestui ofi
ciu. Nici un candidat nu se va prezenta însă 
în parohie fără încunoştinţarea in persoană 
a protopopului. 

Cluj, -25 Ianuarie 1926. 
Oficiul protopopesc în acord cu comitetul 

parohial. 
Nicolae Vasiir 

protopop. 

t u l C Ă R Ţ I I » \ 

La consistorial nostru sunt depozitate spre 
desfacere următoarele cărţi : 

1. Papism şi ortodoxism i i i Ar
deal de Dr. G. Crahaudu 12.—Lei 

2. Românii ortodocşi şi Românii 
uniţi de Dr. 6. Ciuhaudu -— 10.—Lei 

3. Ortodoesia şi creştminmul apu
sean de P. L. Nicodim — — — 8.— Lei 

4. Schisma Românească sau Ljii-
: ea cu Eoma — — 2.50 Lei 

5. Analele Asociaţiei „A. Şaguna" 
TI. şi III. â 20 lei, pentru mem-

3, învăţăminte cu icoane (12 cărţi 
poştale cu icoane din Sft. Scrip
tură) — — 10.— Lei 
Vieaţa unei mame credincioa-

- se de Dr. I. Lupaş — — — 5.— Lei 
8. Spice din istoria biserieei de 

Dr. I. Lupaş -— — 5.—Lei 
9. O pagina din lupta noastră 

pentru existenţă de P. S. N. 
Ivan — — — — — — — — 5.—Lei 
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